杭州市教育系统抗雪防冻应急预案

    为切实做好我市教育系统抗雪防冻工作，积极有效组织抗雪防冻救灾，切实保障师生的生命安全，减少财产损失，维护正常教学秩序，根据《杭州市抗雪防冻应急预案》《杭州市高校及中小学校园突发公共事件应急预案》《浙江省学校灾害天气应对规范（试行）》等规定，结合我市教育系统实际，制定本预案。
    一、适用范围
    本预案适用于市属高校、全市中小学、幼儿园和专修学院（以下简称学校）遇暴雪低温冰冻等灾害天气及其所产生的次生、衍生灾害情况下的预警预防、应急响应及灾后处置。
    二、工作原则
    （一）以人为本，预防为主。把保障师生生命安全放在抗雪防冻工作首位，把暴雪低温冰冻的预防放在突出环节，认真做好各项防范工作，常态化开展师生防灾减灾知识普及教育，提前组织隐患专项排查检查。
    （二）依法规范，科学应对。依照法律法规和相关职责要求做好防范应对，统一部署，协调有序，重点突出，对有登记在册的危旧房、存在地质灾害隐患等重大安全隐患的学校和部位予以重点防范。
    （三）分级负责，加强督查。各地教育行政部门由主要领导负总责，在当地政府统一领导下，根据应急预案开展工作。市教育局对各地各校（单位）应急处置工作给予支持和指导，并开展督查。
    （四）果断处置，全力抢险。一旦发生险情，应迅速响应，及时启动本部门应急预案，在当地政府的领导下，与有关部门密切配合，组织力量全力抢险救灾。
    三、组织保障
    （一）市教育局抗雪防冻工作领导小组
    市教育局成立抗雪防冻工作领导小组（以下称“市领导小组”），组长由市教育局局长担任，副组长由市教育局分管局领导担任，成员由办公室、计划基建财务处、学校安全管理处、高等教育处、基础教育处、德育与体育卫生艺术教育处、职业教育与成人教育处、市教育发展服务中心等相关处室（单位）负责人组成。市领导小组下设办公室（设在学校安全管理处），主任由市教育局分管局领导兼任，学校安全管理处负责人任副主任。主要工作职责如下：
    1．市领导小组职责：在市人民政府防汛防台抗旱指挥部（以下简称“市防指”）领导和市抗雪办的指导下，负责建立并完善我市教育系统抗雪防冻应急预案，指导区、县（市）制定并组织实施中小学抗雪防冻应急预案，开展抗雪防冻救灾工作；督促学校加强对师生开展应对雨雪冰冻灾害天气的安全教育，增强师生防灾减灾意识和自救能力；加强学校危房等所有设施设备的安全隐患排查工作，完善避灾措施；安排好学生的学习和生活，严禁在暴雪和低温冰冻灾害天气组织学生开展各类大规模户外活动，遇重大灾情时指导学校停课和人员转移避险；必要时，协调安排学校作为群众应急避难场所；做好因雨雪冰冻毁坏校舍等设施设备的修复重建工作。
    2．市领导小组办公室职责：处理日常抗雪防冻的指导、协调、联系等工作；负责抗雪防冻工作期间会议召集和有关通知文件的制定下达；检查督促市领导小组决定事项的贯彻落实情况；与省教育厅、市抗雪办等单位和机构保持密切联系。
    3．市领导小组成员岗位职责：
    学校安全管理处：组织开展灾前防御管理，参与雪灾事故的现场指挥和调查处理；协调、参与市教育局有关处室和学校（单位）涉及抗雪防冻的相关工作；做好信息收集、传达工作。
    局办公室：负责市领导小组抗雪防冻工作后勤保障和信息上报工作。
    计划基建财务处：负责指导和监督学校做好危破旧校舍排查维修管理、地质灾害隐患排查和灾前各项防御、避险工作；负责指导学校做好灾情统计上报和灾后救助工作。
    德育与体育卫生艺术教育处：负责协调卫生部门，抢救因灾受伤师生，指导受灾学校做好灾后疫病防控工作。
    市教育发展服务中心：负责市本级新建学校项目的抗雪防冻相关工作，指导直属学校做好在建工程项目的抗雪防冻工作，配合直属学校（单位）做好抢险救灾工作。
相关责任处室：负责在职责范围内开展学校（单位）抗雪防冻相关工作，参与对重大灾害事故现场处置和调查处理。
（二）区、县（市）教育行政部门抗雪防冻工作领导小组
各区、县（市）教育行政部门设立抗雪防冻工作领导小组，在本级政府抗雪防冻指挥机构的领导和市教育局抗雪防冻工作领导小组指导下，组织、指挥、协调本地区学校（单位）的抗雪防冻和抢险救灾工作。根据属地气象、应急、规资等部门的预报预警信息，结合各地学校实际，综合研判报属地政府后决定属地学校、校外培训机构停课事宜。
（三）市属高校、直属学校（单位）、专修学院抗雪防冻工作领导小组
    各市属高校、直属学校（单位）、专修学院设立抗雪防冻工作领导小组，根据属地政府抗雪防冻指挥机构的部署要求，在市领导小组的领导下，组织、指挥、协调本校本单位的抗雪防冻和抢险救灾工作。
四、预警预防
（一）暴雪低温冰冻灾害预警
可能受暴雪低温冰冻灾害影响的地区，抗雪防冻工作领导小组应加强值班，加强对灾害隐患部位的巡查，必要时采取预警、转移师生和财产等措施。与气象、水利、城管、规划和自然资源等部门保持密切联系，及时掌握当地气象部门发布的预警信号，研究防御对策，明确防御重点，及时向学校发布信息。
（二）抗雪防冻检查
    各区、县（市）教育行政部门和各市属高校、直属学校（单位）、专修学院抗雪防冻工作领导小组应当在雨雪冰冻灾害天气来临前（一般为每年11月）组织力量开展排查检查，发现问题隐患，及时处理和整改，检查情况要留档。全面检查校舍、临时用房、围墙和绿植的安全状况，加固车棚、宣传栏等户外设施，加强对基建、维修工地的检查，督促施工单位对脚手架、防护网等进行加固，检查校园电源、线路，保持校园道路、排水设施畅通。加强学校的图书、电教、仪器设备的保护工作，特别注意化学药品的安全存放，做好防水防潮工作。
    （三）抗雪防冻准备
学校（单位）要组建成立抗雪防冻应急救援突击队，并根据学校（单位）实际，配置一定数量的铁锹、扫把、竹竿、麻袋、草包、融雪剂等应急抢险物资。
五、应急响应
暴雪、道路结冰和低温等灾害应急响应等级以市政府抗雪防冻指挥机构发布的信息为准，同步启动或终止我市教育系统相应的等级响应。
灾害影响地的区、县（市）教育行政部门及市属高校、直属学校（单位）、专修学院抗雪防冻工作领导小组根据属地抗雪防冻指挥机构发布的信息，启动或终止应急响应。根据当地政府或主管教育行政部门部署要求，加强值班值守，落实落细抗雪防冻各项工作举措，及时上报有关工作进展情况。
各地各校在IV、III、II、I级应急响应时的具体防范措施可以分别参照《浙江省学校灾害天气应对规范（试行）》中有关灾害天气蓝色、黄色、橙色、红色预警时的应对规范执行。
（一） I、II级应急响应
    市领导小组进行情况分析，部署抗雪防冻工作，指导、协调重大险情的抢险救灾工作，向市委市政府、市防指和上级教育行政部门汇报有关情况。
    值班值守：落实单位领导24小时值班。
    信息报送：I级应急响应每日7时、12时、16时前向市领导小组报告工作动态；II级应急响应每日7时、16时前向市领导小组报告工作动态；突发灾情、险情第一时间报告。
    （二）III级应急响应
    市领导小组研究制定工作意见，向各地教育行政部门和市属高校、直属学校（单位）、专修学院部署抗雪防冻工作，及时传达预报预警，明确工作重点，向市委市政府、市防指和上级教育行政部门汇报有关情况。
    值班值守：落实单位领导带班的干部24小时值班。
    信息报送：每日7时、16时前向市领导小组报告工作动态，突发灾情、险情第一时间报告。
    （三）IV级应急响应
    市领导小组办公室根据气象部门提供的信息，研究分析暴雪等灾害天气的可能影响，部署有关工作。及时了解各地各校工作情况，向领导小组汇报。
    值班值守：落实人员强化值班值守、巡查检查。
    信息报送：每日16时前向市领导小组报告工作动态，突发灾情、险情第一时间报告。
    六、应急结束
    当暴雪和道路结冰等灾害得到有效控制时，根据属地政府指挥机构和气象等部门的指令，宣布应急结束。
    七、善后工作
    暴雪和低温冰冻灾害发生后，各地教育行政部门及各市属高校、直属学校（单位）、专修学院抗雪防冻工作领导小组应组织协调有关部门，做好受灾学校的校园清理、卫生防疫、生活供给、治安管理、校舍修复、学校复课等善后工作。
    八、预案管理
    各地教育行政部门和学校（单位）要根据本预案要求，结合实际，完善本地本校（单位）抗雪防冻应急方案，细化应对措施，明确操作流程。同时，要定期组织对预案进行评估，视情况变化作出相应修改，切实提高应急预案的可操作性。
    本预案由杭州市教育局抗雪防冻工作领导小组办公室负责解释。
    本预案于2021年10月修订，自印发之日起实施。

