进一步培养师生节约习惯和环保意识

行动方案
为深入贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费、落实垃圾分类、开展爱国卫生运动等重要指示精神，结合教育部、省委省政府有关规定，进一步培养我省师生节约习惯和环保意识，引领带动社会文明新风尚，特制定本方案。

一、工作目标
坚持以习近平生态文明思想为指引，落实立德树人根本任务，引导广大师生深刻认识制止餐饮浪费行为、落实垃圾分类、开展爱国卫生运动以及限制使用塑料制品的重要意义，切实养成正确的节约观念、文明习惯和环保意识，倡导绿色环保生活方式，做到“人人厉行节约、事事关注环保”，切实提升师生的使命感、责任感和紧迫感，结合绿色学校创建，因校制宜制订针对性、操作性、实效性强的举措，从根本上解决学校食品浪费、环境污染等问题。进一步加大教育宣传力度，充分发挥学校在节约和环保方面的示范引领作用，促进学生德智体美劳全面发展。

二、具体举措

（一）将节约和卫生环保教育内容纳入课堂教学。各级各类学校要充分发挥课堂主渠道作用，将培养节约习惯和树立环保意识的教育内容有机融入高校思想政治理论课、高校形势与政策教育宣讲、中等职业学校思想政治课程教学、中小学德育课程教学、幼儿园习惯养成等教育环节之中，鼓励探索开发地方和校本相关课程。 

（二）广泛开展教育宣传。充分利用校园广播、标语、挂图、公告栏和网络等媒介，多种形式宣传制止餐饮浪费，做好垃圾分类，减少使用塑料制品，开展爱国卫生运动，让节约和环保教育在学校随处可见，营造浓厚氛围。全面持续开展主题鲜明的宣传和教育活动，利用世界粮食日、全国爱粮节粮宣传周、爱国卫生日、全国文明城市创建等契机，逐渐形成新闻宣传发动、第二课堂活动、志愿劝导推动的立体化、多主体的宣传教育格局，提高师生知晓率、参与率。组织评选节约标兵、环保卫士等，加强先进典型的正面宣传，发挥榜样示范作用，加大对不良行为的纠正力度。
（三）深入推进“光盘行动”。全面持续开展食堂“光盘行动”，根据食堂条件和不同人群餐饮消费特点，推行提供半份菜、小份菜、拼盘菜、称重菜和自助餐，鼓励学生适量合理点餐，文明节俭用餐，实行分餐制的中小学校要优化供餐模式，推行订餐点餐制。采取多种方式激励师生吃完所购食物、不留剩饭剩菜的光盘行为。利用海报、桌签、橱窗和电子显示屏等宣传餐桌文明知识，提醒就餐者注意节约。可以安排学生担任就餐劝导员、体验餐盘回收等工作，强化节约意识。同时，进一步推进“公勺公筷”行动，培养文明用餐习惯。
（四）不断加强源头管理。食堂要加强从食品原材料采购、库房储存、物流配送、生产加工到成品销售的全链条节约管理，提高食品原料利用率，最大限度减少损耗。鼓励有条件的学校探索设立中央厨房、中央库房，实行集约化、专业化的高效管理。要减少使用塑料制品和一次性物品，鼓励通过捐赠、交换等形式实现教材等旧物再利用。食堂不主动提供塑料袋，不使用一次性塑料调羹、餐盒等餐具，推行可重复使用的餐具或可降解制品；校内超市、商户等不主动提供塑料袋，推广使用环保袋、布袋等；办公教学场所不使用一次性杯具，倡导教职员工自带水杯。
（五）规范做好垃圾分类投放工作。要加强教学和实验垃圾，特别是含有毒有害成分垃圾的分类处理，遵循有害垃圾单独投放、其他生活垃圾分类投放的原则，合理布置分类垃圾桶，并建立规范的收集方案流程。建立完善校内生活垃圾分类台账制度，记录生活垃圾种类、数量、去向等信息，并与收运单位做好交接、登记和统计等工作，有条件的学校可试点建设垃圾分类信息管理系统。要加强与当地收运体系、回收体系的协调沟通，在做好校内分类投放收集贮存的基础上，积极协调和督促收运单位根据约定及时收取相应垃圾，对易腐类垃圾要做到“日产日清”。
    （六）创新使用科技手段。积极探索运用新技术、新工艺、新装备制止学校餐饮浪费，将信息技术、物联网、人工智能和现代食堂管理相结合，打造节约型智慧食堂。切实加强公共区域、会议室、宾馆等重要场所的精细化管理，利用互联网及信息化手段，大力推广无纸化办公和教学活动，逐步减少废纸、废渣等废弃物产生。利用信息化手段，将垃圾从源头、投放、集中、运输的全流程管理，实现来源清晰、去向明确、责任到人。
（七）建立健全规章制度。结合实际制定节约用餐规范，建立泔水量等食品浪费信息定期发布机制。针对组织管理、操作实施、监督考核等环节，建立健全详细有效、切实可行的校园垃圾分类以及校园禁塑等相关规章制度，以制度规范为准绳，推进工作落地落实。

三、保障措施
（一）加强组织领导。各地各校要高度重视培养师生节约习惯和卫生环保意识工作，建立领导有力、职责清晰、任务具体、精干高效的组织体系，形成学校党政一把手负总责，分管校领导具体负责，职能部门负责人、有关专职人员为骨干的工作力量，建立后勤、宣传、学工、教务、群团等多部门共同参与的协同联动工作机制。健全责任体系和问责制度，强化制度落实和责任追究，党员领导干部、教师要以身作则、率先垂范。
（二）完善师生评价体系。各级各类学校要结合实际，制定详细的评价办法，将制止餐饮浪费培养节约习惯，参与垃圾分类树立环保意识，限制使用塑料制品减少环境污染的行为表现纳入师德评价体系及学生综合素质评价体系；将节约粮食、保护环境情况等与评优评先结合起来，纳入文明校园创建考评体系；组织开展师生节约创优评选活动，发挥典型示范作用，激励师生参与节约环保行动。 

（三）建立多方监督机制。加强师生自我监督，建立以教师和学生为主体的监督员志愿者队伍，强化对食品浪费、环境污染现象的监督；积极探索利用视频监控等信息技术手段实施行之有效的监督办法，对浪费突出的现象予以曝光；中小学校要积极主动发挥家长委员会的监督作用，及时通报学生在校的行为，建立起学校家庭社会联动监督机制。
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